云南党史故事"系列报道

星火征程中的"特殊战力"



- 威信县高田乡鱼井村白水庙红军标语 -

调干部组建中国工农红军川南游击纵队, 改变原在四川泸州和宜宾之间渡江与红四 方面军会合的行军路线的决定。由红军川 南游击纵队担任掩护中央红军主力行军, 并在川滇黔3省交界开展游击战争、建立 革命根据地的任务。

在威信县,红军川南游击纵队广泛开展革命活动。为了唤起工农、激励军民,每到一处,红军宣传员用木炭、石灰或墨汁,在群众房屋外墙上或寺庙墙壁上书写了一条条标语,宣传党的主张,传播革命思想。动员当地群众帮助红军筹备行军物资、运送伤员、报送敌情等,完成掩护中央红军主力行军的任务。

白水庙红军标语位于威信县高田乡鱼 井村沙坝村民小组白水庙内,第一幅标语 的内容为:为什么要革命,同志们受土豪 劣绅剥削压迫,现在我们大家"干人"(穷 人)要团结一致武装起来,打绅粮,分田 地,打倒国民党, 推翻帝国主农到南京工名到南京工名到南京工名到南京工名到南京东到南京东, 证话的内国只有市场, 发才能救中国; 发才能救中国;

工人组织工会,实行八小时工作制,雇农、贫农、中农加入农民委员会;欢迎贫苦工农团结起来到绅粮地主家分粮食吃(川南游击五宣);第三幅标语的内容为:拥护东北红军对日作战;欢迎贫苦工农出身的团丁打绅粮,分豪绅的财产、田地,加入红军游击队(川南游击五宣)。目前,第二幅标语已被扎西会议纪念馆征用和陈列。

小小的标语宣传工作,在当地群众中 播撒了革命火种,增进了当地群众对中国 共产党和红军的认识和了解。在完成掩护 中央红军主力行军任务中,红军川南游击 纵队得到了当地群众的支持和拥护。红军 离开后,一部分标语被国民党反动派毁坏, 一部分因年久而消失,保留至今的更显 弥足珍贵。2019年,白水庙红军标语被 云南省人民政府公布为第八批省级文物 保护单位。

(云南省委党史研究室成信江整理)